

第二十四届葡韵嘉年华今日启动

一连三日展现葡式风情

本版整理 罗旭莹 李美琪

据澳门媒体消息,由澳门特区政府文化局主办、旅游局及市政署协办的第二十四届葡韵嘉年华于12月10日至12日在澳门氹仔龙环葡韵举行,通过具葡语国家特色的摊位、歌舞表演、美食、游戏等内容,展现澳门的葡语特色文化,为市民及游客带来热情洋溢的嘉年华活动。

葡韵嘉年华始办于1998年6月,活动举办的目的是为了表扬在澳门居住和就业、为澳门发展作出贡献的葡语人士,至今已发展成汇聚多个葡语族群互相分享文化的宝库,积极发挥澳门作为中葡文化交流平台的作用。

葡韵嘉年华活动内容丰富,包括展示澳门本地10个居澳葡语社群设置的文化特色摊位,参与社群来自安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、果阿·达曼和第乌、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比、东帝汶及澳门土生葡人,摊位将展示其国家或地区的音乐、手工艺、特色服饰、地道小食、饮品及旅游资讯等,各具特色;约30个澳门本地葡语艺术团及东莞市清溪黄家班麒麟队,分别在圆形剧场大舞台带来葡语特色的音乐、歌舞以及广东省非物质文化遗产的麒麟舞演出,嘉模教堂前地的小舞台也将演出轻音乐,为现场增添葡式风情。此外,文化局还设摊位供公众拍照打卡、参加互动抽奖游戏及以优惠折扣销售文化局出版物,参加游戏者有机会获得限量版龙环葡韵建筑物100周年立体纸雕便签或其他精美纪念品。活动还设有一系列适合不同年龄层人士参与的游戏,参加者有机会获得葡萄牙食品作为奖励,包括马介休、红酒、罐头沙丁鱼及腊肠等;嘉模电台全天候播放葡语国家音乐,为活动增添气氛。

一连三日的葡韵嘉年华,集歌舞、游戏、美食、多国风情于一身,让市民和游客感受葡语国家精彩活力的一面,一同感受嘉年华的热闹气氛,进一步认识各葡语国家或地区浓厚的文化底蕴。澳门文化局期望通过葡韵嘉年华及同期举行的系列文化艺术活动,联动各项体育及旅游盛事,提供缤纷多元的活动,以丰富的盛会推广澳门,为社会带来活力。



东莞市清溪黄家班麒麟队表演。



葡语艺术团带来特色歌舞表演。

瞭望

11月初巡查485个工地要求133项改善 澳门特区政府劳工事务局 “教罚并施”保障施工安全

据澳门特区政府劳工事务局消息,劳工局11月3日至13日期间,派员巡查澳门485个建筑工地或工程地点,共提出133项改善意见,针对其中13项不安全情况作处罚,主要涉及集体保护措施及高空工作等。

劳工局为保障建筑业从业员的工作安全,提升建筑业的职业健康文化,除了日常巡查外,每年持续对全澳建筑工地密集式巡查,并对存在安全隐患工地,实施“即罚、即停、即教育”的监察措施。

同时,劳工局于巡查期间,向业界派发针对高处工作安全的《建筑工地工作安全指引》系列小册子,如《高空工作之棚架与危险开口篇》《梯具平台应用篇》等,呼吁业界,包括承建商、雇主、安全人员及工友在高空工作时必须提高警觉,切勿低估高空工作的潜在危险,并采取适当的集体及个人保护措施,避免意外发生。

为协助业界预防工作意外,劳工局设有防堕装置、安全带和轻便工作台等安全设备推广计划,鼓励企业申请和使用符合安全规格的施工设备。另外,为提升从业员的安全意识,劳工局开办多个安全训练课程,以及制作多款与工作安全有关的刊物、海报和单张,向从业员传递安全信息。

劳工局将持续透过“教罚并施”的模式,举办各种职业健康讲座、体验式教学、网上学习及各类职业健康培训课程等,以及依法对违反职业健康规定的实体作出处罚,让不同行业的企业及从业员了解工作安全的重要性,以预防工作意外的发生。

澳门馆在线购物平台启动 为澳门旅游经济注入新活力

据澳门媒体报道,由中华传媒联合体与携程全球购联合推出的在线购物新体验“澳门馆”,正积极筹备中,有关摄制队12月8日联同本澳十家杰出品牌店代表,一同于世遗大三巴牌坊主持启动礼,各自录制宣传标语,为助力推广疫后安全畅游小城助力。

启动仪式12月8日下午3时举行,粤港澳大湾区媒体,携程金服执行副总裁刘子宝,中华传媒联合体执行副总监莫环、市场部监制李志明等与商户代表出席典礼。谢利源金铺、新忠诚集团、黄枝记、玛宝国际、O-MOON、英记饼家、谭家鱼翅、车厘

哥夫纽结糖、宾利酒世界、澳门万希泉、芳香世家获入选“澳门馆”的首批澳门品牌店。

莫环等表示,在线开设“澳门馆”,旨在为澳门旅游经济注入新活力,整合各行业优质品牌商户,凭借在线购物、电子优惠券等形式,为旅客带来质量高端且实惠的体验,以满足广大游客的需求。

“澳门馆”的启动,一方面为澳门品牌提供展现特色文化的在线平台,开拓在线及线下销售渠道。另一方面将通过电子购物优惠,向内地旅客提供消费优惠及高质量服务。

观澳

大开眼界的“天宫课堂”

——澳门中小学生参与中国空间站首次太空授课



12月9日,王亚平在太空课堂上。 新华社发

“看到三位航天员在空间站现场给我们授课,真是大开眼界。”澳门东南学校高一学生黄景培说。

9日下午,黄景培和约170名澳门中小学生一起,在位于澳门科学馆的分课堂,参与了中国空间站首次太空授课活动——“天宫课堂”,并代表澳门的学生与航天员们连线提问。

这是继2013年神舟十号航天员首次太空授课后,中国航天员再次进行太空授课。“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课。

“在太空能不能上网玩游戏?”“能不能看电视?”“我们能不能给各位老师发电子邮件?”……黄景培很关注航天员们的日常生活。

“平时我们都会用手机搜搜视频、看新闻,所以我很想知道航天员无聊的时候是不是也会和我们一样,做这些平常会做的事情。”黄景培说。

近一个小时的“课程”,空间站工作生活场景展示,微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,让课堂里不断响起“哇哦”的惊讶声和热烈掌声。

圣罗撒女子中学的郭嘉悦对水球实验最感兴趣,“我真的不知道在太空,气泡是可以留在水球里面的。”这名高二的学生说,自己小时候就有当航天员的梦想,中国首位航天员杨利伟是她的偶像。

“很震撼,平时在课堂里很少接触太空方面的课题。”黄景培说,通过“天宫课堂”,学到很多关于太空的常识,“还有很多物理学的现象都很有意思”。

听到航天员讲述太空环境会对人体产生影响,黄景培由衷地敬佩:“他们义无反顾地献身祖国,这种精神是十分值得我们学习的。”

当天,澳门特区政府教育局还组织全澳逾一万名学生在校内通过电视和互联网观看了太空授课直播。不少学生表示,有机会观察到太空中远离地球引力的各种现象,是一次十分难得的回忆。也有学生表示,活动不但加强了对祖国航天事业发展的认识,更增强了对国家的自豪感和使命感。

“很伟大。”郑观应公立学校高三年级的山麓说,“他们在太空六个月,又有生命危险,真的很伟大。”

新华社澳门12月9日电

舞蹈与多媒体碰撞的精彩剧目 330人联合演出舞剧《醉龙说》

据澳门媒体报道,由澳门少儿艺术团主办、文化局赞助的青少年舞剧《醉龙说》,于12月11、12日两天在澳门文化中心综合剧院公演三场。舞剧由澳门舞蹈家协会主席、少儿艺术团团长梁剑丹创作和执导,是根据历史传说创作的具有浓郁的本土文化的舞台剧,生动地反映了“舞醉龙”的历史,希望通过舞剧让澳门市民、青少年儿童更好地了解和认识入选国家级非物质文化遗产名录的“舞醉龙”,传承中华传统文化,促进澳门的文化艺术发展。

舞剧《醉龙说》由少儿艺术团、澳门培正中学、珠澳联合少儿艺术团共330人联合演出,历经一年培训,希

望能为澳门市民打造一场舞蹈与多媒体碰撞的精彩剧目。

《醉龙说》原定在2021年8月初演出,由于疫情防控延期,所售出之门票需要更改:原第一场8月6日晚上8时改为现第二场12月11日晚上8时,原第二场8月7日下午3时改为现第三场12月12日下午3时,原第三场8月7日晚上8时改为第一场12月11日下午3时,已购门票之市民需向主办单位更改演出日期及场次后方可进场观看演出。活动获中华儿童文化艺术促进会蒲公英(澳门)儿童文化中心、澳门古琴学会、澳门古琴研究会协办,培正中学、澳门舞蹈家协会支持,澳门文化中心场租赞助。

行走琴澳

澳门特色店

从早餐到晚餐 感受北区的市井烟火气

有别于氹仔、路环等旅游热门区域,北区是澳门最大的民生区,人口密度高,生活气息浓。这里的社区美食也更具有“老澳门”的味道。一日三餐里不仅能品尝到人间百味,也可以感受到岁月的烟火气。

盛记白粥

盛记白粥历经三代传承,用一碗朴素的白粥,在澳门人心里留下深刻的印记。价廉物美、制作用心是盛记的立身之本。白粥、炸面、萝卜糕、咸肉粽、肠粉,传统而简单的餐食,在每个清晨为行色匆匆的人们带来第一份鼓舞。父子相传的生意里,不变的是对古法烹饪的坚持。长久不变的味道理,是几代顾客的怀旧回忆。白粥平淡,却是悠悠岁月里长存的温暖。食材简朴,却是开启美好一天的活力源泉。

利轩冰室

利轩冰室带着年轻的个性,传承悠久的历史,打破了大众对传统茶餐厅的认知。老板秉持少而精的经营理念,把有限的菜单玩出无限的可能。每一滴酱料都反复训练,每一道出品都耐心酝酿。可能有机会上市的三明治、奶酱粒粒脆、大力金刚腿、麻辣手撕鸡凉皮、沙嗲牛肉滑蛋饭……用最个性的名字,做最符合健康需求的菜色,实现了适应市场却不入俗流的奇妙融合。利轩冰室的一桌一椅,都显出复古与摩登的交织。这里的一饮一食,都突出对品质的极致追求。

新南粤成记美食

近20年历史的南粤成记美食是批发市场第一批食店。至今已经有十几道必点招牌菜,拥有众多回头客。中午更是主推平价美食,服务于批发市场的客人。这家店曾被客人评价为“不愿意打五星推荐,怕太多人知道后会降低质量”,可见大家对其的喜爱程度。许多客人只要吃过一次,无论身处哪里,仍然会再次回来澳门品尝。菜品均为老板在坚持传统的基础上,融合创新做法精心炮制。而在食材挑选方面,老板也尽心保证食材的质量及原汁原味,这也是餐厅至今仍有众多回头客的原因。

(图文来源:微信公众号“澳门特区旅游局”)



盛记白粥。



利轩冰室。



新南粤成记美食。